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Instalaciones Eléctricas – Primer Parcial 2018 

 
 

Indicaciones:  

Escribir nombre y CI en todas las hojas.  

Numerar todas las hojas con el formato x/y, siendo “x” el nº de hoja actual e “y” el nº total de hojas. 

Comenzar a responder cada pregunta y ejercicio en una hoja nueva. Escribir solamente de un lado de 

cada hoja.   

Entregar las hojas dobladas por pregunta/ejercicio y con el nombre visible. 

El uso de teléfono durante la prueba conllevará el inmediato retiro de la misma. 

 
 

 
Ejercicio (24 puntos) 

 
El TG de una planta industrial existente alimenta un tablero de FM (TA), un tablero de IL 

(TB),cuenta con 2 interruptores de reserva (Q3 y Q4) y tiene respaldo de todo el proceso mediante 

grupo generador. De acuerdo con el plan de inversiones de la empresa, se decide ampliar la planta 

agregando un nuevo sector productivo mediante la incorporación de un nuevo tablero de FM (TC) y 

un nuevo tablero de IL(TD) tal como se muestra en el siguiente diagrama unifilar: 
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 Además, el nuevo tablero de FM alimenta 3 motores idénticos de los cuales se sabe que, durante el 

día, pueden llegar a funcionar al mismo tiempo a plena carga y arrancar todos a la vez. 
 

a) Seleccione de la tabla adjunta el transformador de potencia a instalar capaz de alimentar la 

instalación más un 10% de previsión de aumento de potencia futuro. 

 

Para las siguientes partes,  considere para el generador de la planta tiene la misma Sn del 

transformador seleccionado. 

 

b) Dimensionar por corriente admisible y caída de tensión el cable de alimentación del tablero 

TC. 

Datos del conductor: 

- Conductores de Aluminio, Aislamiento XLPE,  

- Montados en bandeja perforada (Método F)junto con otros 2 circuitos adyacentes  

- Distancia entre el TG y TC: 50m 

- Temperatura ambiente: 25º 

 

 

c) Calcular el Poder de Corte de los interruptores QGN, QGE, Q1, Q2, Q3 y Q4. Despreciar las 

pérdidas en el cobre del transformador. 

 

 

d) Qué condiciones debe cumplir el interruptor Q3 para proteger el circuito que alimenta? 

Justificar.  

 
Datos: 

ρ(Al) = 0.028 Ω.mm
2
/m 

ρ(Cu)=0,0222Ωmm2/m 

x = 0.09mΩ/m. 

xM = 20% 

1ΗP = 746W 

Suponer que la sección del conductor de neutro es 50% de la sección de cable de fase. 
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Pregunta 1 (9 puntos) 

 

1. Indique las funciones básicas de los elementos de maniobra y protección de una instalación. 

 

F1  

F2  

F3  

F4  

 

2. ¿El interruptor automático quéfunciones básicas cumple?Indique otros dos dispositivos de 

una instalación eléctrica y cuáles son sus funciones básicas (F1,F2,F3,F4) 

3. Represente la curva tiempo-corriente de un interruptor automático, ubicando en el gráfico 

los siguientes valores, In, Imy PdC 

4. Indique las zonas de disparo seguro. 

5. En caso que fuera un interruptor de riel, la norma IEC 60898 define varias curvas de disparo 

B, C y D.  ¿Cuál es la diferencia entre estas curvas? 

 

 

 

Pregunta 2 (9 puntos) 

1. Explique qué son los efectos térmicos, electrodinámicos y distorsivos que las corrientes de 

cortocircuito producen en las instalaciones eléctricas. 

2. La corriente de un cortocircuito trifásico equilibrado, usualmente calculada en los ejercicios, 

es el valor RMS de la componente  simétrica sub-transitoria de la corriente de cortocircuito 

real. Es correcto afirmar que la corriente máxima instantánea de cortocircuito, será igual o 

menor a dicho valor RMS multiplicado por Raiz(2) ? Justifique  

 

Pregunta 3 (8 puntos) 

 

1. Indique qué componente eléctrico se utiliza para realizar la función de ICP por parte de la 

empresa distribuidora de energía en Uruguay. 

2. Indique qué magnitudes referentes al suministro eléctrico se deben considerar a la hora de 

dimensionar y diseñar un ICP. 

3. ¿Cuál es la función principal que la empresa distribuidora busca con la instalación de un ICP 

a la entrada de cada suministro eléctrico? 

4. En una instalación se desconoce las características del suministro eléctrico y no se cuenta 

con instrumental de medida para magnitudes eléctricas.  

En el tablero de medidores se puede ver que el ICP es tripolar e indica una corriente nominal 

de 32A.  

 

i. Indique cuál es la potencia contratada aproximada. Justifique su respuesta. 

 

ii. Es posible alimentar un motor con la siguiente chapa característica? 
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En caso negativo, indique por qué no y en caso afirmativo indique cómo debería 

realizarse la conexión del mismo. 

 

 
 


